

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Aguilas, 6.

Porim

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea en la 4.^a plana 25 céntimos la línea en la 3.^a plana, 1 peseta la línea en la 1.^a plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

SUSCRIPCION.

En Granada un mes 1.75 ptes.
En el resto de la península, trimestre 6 ptes.
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 17.50

EL PRIMER PROBLEMA.

El nuevo gobernador civil debe estar satisfecho de su estrella, que lo trae a una provincia como Granada en que tanto puede lucirse: grandes errores administrativos, ambiciosas rebeldías, solapados egoísmos: en la capital un Ayuntamiento anémico, débil, sin fuerzas morales y materiales para el desarrollo de los intereses del común y una crisis económica que aterra; en los pueblos hambre, abusos, imposiciones oficiales y escasez de trabajo. Triste conjunto que se ofrecerá a sus ojos, proporcionándole numerosas ocasiones de ser enérgico, digno de la autoridad que ejerce y honrado administrador de la provincia.

Antes de que concluyan los saludos y presentaciones de ordenanza, le asaltarán los que ambicionan coger la sarta por el mango. ¡Guay del Sr. Pastor si carece de iniciativa y del sólido criterio que no há menester mentores! Le traerán de un lado a otro como pandero de brujas; acapararán su confianza y harán de él un maniquí, obediente a las inspiraciones del afortunado que lo consiga.

¡Y qué triste es esto, señor Gobernador! ¡Qué triste es que una autoridad se convierta en instrumento de personalidades que solamente aspiran a hacer su negocio! ¡Qué dulce, es, por lo contrario, escuchar todas las opiniones y decidir siempre, ofendase el que se ofenda, con arreglo a la justicia! ¡Qué noble y qué digno es para un Gobernador no separarse de la ley ni un momento; hacer respetar los derechos de todos los ciudadanos y que cumplan todos, sin irritantes excepciones, sus respectivos deberes!

Los privilegios, la falta de carácter y de iniciativa propia. Hé aquí, el primer escollo en que suelen tropezar los gobernadores, y en que tropezaron los muchos que cayeron.

¿Conservará el nuevo gobernador su independencia? ¿Tendrá energía para proceder siempre, según su propio criterio?

Este es el primer problema, cuya solución esperamos.

LAS EMIGRACIONES.

Las emigraciones entre nosotros, obedecen a un número considerable de causas y concausas que concurren a producir indefectiblemente ese resultado fatal, que es causa a su vez de nuestro empobrecimiento creciente y de la anemia, digámoslo así, que amenaza consumir por completo los últimos restos de vitalidad de esta nación gigante ayer, abatida hoy; pero que tiene en sí misma el germen de su salvación con solo el genio de su raza, si los Gobiernos llegan a tomar el sendero y a adoptar el sistema de regeneración administrativa, cuya necesidad está en la conciencia de todos los que no quieren ni pueden querer jamás, su medro personal en perjuicio de la patria.

Cuando los pueblos llegan a un grado de pujanza tal, que amenazan desquiciar las fuerzas de la humanidad para trazar a esta arbitrarios destinos en lugar de los destinos providenciales que tiene trazados en la historia, parece como que Dios inmanente en la humanidad, reivindicando la dirección suprema, desquicia el sentido práctico de aquel pueblo prepotente, y este mismo se encarga de labrar su ruina y de preparar su decadencia.

Así los imperios de Oriente, hoy caídos en completa abyección; así Grecia, así Roma; y así, por fin nuestra España de los siglos dé-

cimoquinto y décimosexto, que hoy vive postrada y decaída, ya que no aniquilada por completo.—Cuando era incapaz de contener su poderío en los estrechos límites de la Península, muy luego concibió diferentes medios y caminos para empezar a desangrarse marchar a su decadencia: fué la expulsión de los mahometanos; luego el exterminio de los moriscos la guerra de bandoleros en que realizó sus primeras proezas D. Juan de Austria; siguen la expulsión de los judíos y las guerras de conquista en el continente americano: estas al menos, si no sustrajeron fuerzas, nos dieron en cambio la gloria inmarcesible de haber civilizado medio mundo.

Posesionados del continente americano, empezó nuestra emigración voluntaria, en busca de aventuras y de oro, para enriquecer con el a la Europa trabajadora y permanecer nosotros en la miseria.

Y como si todo esto no fuese bastante, han seguido a aquella política de aventuras y al espíritu de conquista, la serie de errores administrativos que son los que constituyen hoy la causa eficiente para que continúe la emigración de nuestro pueblo, en busca del bien estar que en vano pide al pátrio suelo.

Ya es la Administración en general desquiciada en todas sus ramas, que lejos de prestar garantías para el desenvolvimiento y el progreso, es una rémora, un obstáculo constante para el mismo.

Es la Administración de justicia, costosísima en su aplicación, eterna en sus trámites, confusa é insegura en el variable y sin cesar movible procedimiento, en lugar de independiente y soberana en su esfera de acción, sojuzgada y supeditada a los poderes públicos y a la política, convertida a veces en mandataria de los Gobiernos.

Es la Administración civil propiamente dicha, obstaculizada de continuo y en primer término con la ineptitud de muchos funcionarios de gracia y de favor; parásitos que han de vivir del presupuesto, aunque los servicios públicos no se vean satisfechos ni desempeñados; y cuando no es la ineptitud ó la torpeza de esos funcionarios, es la tela de Penélope, el laberinto interminable del también interminable expedienteo.

Son las trabas de todo género, opuestas al desarrollo de la actividad individual a los impulsos generosos del que siente en la mente el fuego sacro del genio, y en el alma la voluntad firme y la decisión inquebrantable de ser algo.

Es el comercio aherrrojado a los trámites nimios, pueriles, innecesarios y hasta poco decorosos, cuyo catálogo se desenvuelve en nuestras aduanas, para vergüenza y desercito nuestro.

Es la industria que vacila antes de lanzar un capital respetable al campo de la producción en un país donde todo está sujeto a los cambios y oscilaciones perpétuas de la política.

Es, en fin, la tributación desmedida que agota al nacer todo germen de producción.

Y de ese modo, con una Administración desquiciada, con una justicia imposible por lo cara y lo tardía, con funcionarios ineptos y expedientes eternos, con Aduanas que son verdaderas horcas caudinas, con un comercio decadente, una industria insignificante y una tributación espantosa, como contener ese movimiento de emigración que no deja llegar jamás la población de España a lo que la extensión de su territorio requiere?

No busquemos, pues, remedios ilusorios

para las emigraciones en leyes inútiles y en dictámenes y proyectos de comisiones, muy eruditos en su forma, pero harto ineficaces en su fondo: reformemos nuestro modo de ser en el órden administrativo y financiero; que la administración mate a la política; que el amor al trabajo independiente y digno, mate la empleomanía y la burocracia; que el comercio encuentre menos trabas a su desarrollo, las grandes empresas industriales mas estabilidad en las instituciones para que renazca la confianza en los ánimos, la agricultura mas seguridad individual, que haga posible la vida en los caseríos y en las poblaciones rurales; hágase soportable, llevadera y posible la contribución, y entonces renacerán todas las fuentes de nuestra riqueza y se multiplicarán las fuerzas vivas del país, cortándose espontáneamente y por sí solo el movimiento emigratorio, y compensándose en cambio el actual por una considerable inmigración y con la afluencia de capitales y extranjeros que no podrían menos de acudir a la explotación de tantos veneros de riqueza como encierra nuestro suelo.

Y ese día vendrá, porque Es aña lo quiere ya así, y España volverá a ser grande y prepotente, porque para ello le basta querer y saber que cuenta aún con el primer elemento: con el genio de su raza y las virtudes de su pueblo.

EL DEFENSOR EN PARIS.

La vida parisiense.

Los alborotos de Montceau-les-mines tienen preocupados a los hombres pensadores de Francia. El movimiento es imponente. En el valle de Montceau les-mines, son algunos centenares de fábricas de fundición las que existen y cerca está el Creusot, la enorme fábrica que Schneider creó con su poderosa iniciativa. Los miles de obreros están organizados en sociedades de socorros mutuos aparentemente, pues estas sociedades se llaman de revolución. *La Sangrienta, La Montaña* etc. etc. y para socorrerse no necesitaban buscar nombres tan significativos.

El movimiento que ha estallado debuta por hacer volar unas iglesias con dinamita y por saquear las alquerías. Ni las tropas ni los tribunales logran dominarlos.

Este pueblo ligero de París, estos burgueses inactivos, comienzan a preocuparse seriamente. Cada 8 ó 10 años se presenta una revolución socialista que va en creciendo y se preguntan cómo en Inglaterra no hace movimientos revolucionarios?

París es todo Francia. Quien vea esta magnífica ciudad, este movimiento inmenso, esta absorción completa de las provincias, comprenderá todo ese idealismo.

Francia está acostumbrada a no hacer nada sin París. Las libertades locales no existen y la clase media no es batalladora y enérgica como la inglesa, ni está acostumbrada a gobernar la aldea y la villa, ni tiene ese nervio de la británica.

Una cuestión geográfica, amenaza entibiar las buenas relaciones de Bélgica y Francia. Un explorador italiano Mr. Brazza ha recorrido el Africa buscando aliados a Francia. Un explorador yankee Stanley, ha hecho el mismo viaje buscándolos para Bélgica. Los dos se atacan duramente y en París se han formado dos partidos. El club Brazza dió un banquete hace poco al italiano. El club Stanley ha dado otro al yankee. Bélgica y Francia se disputan los numerosos territorios del Congo.

El famoso reporter Stanley, corresponsal del *New-York-Herald* en Madrid y después en todas las capitales del mundo, aborrece a los noticieros. El origen de este odio pinta el carácter inglés. Stanley fué a buscar a Livingstone a Africa y lo encontró después de un viaje épico. Llegó a Inglaterra y al saber los ingleses que el héroe era un Norte-americano, negaron que hubiera tal viaje y dijeron que Stanley es un farsante. En vano los hijos de Livingstone dieron públicas gracias al explorador, en vano Lord Granville publicó documentos oficiales, en vano la reina Victoria recibió al insigne noticiero, los periódicos ingleses no dieron fé a nada, porque

no les cabia en la cabeza que un extranjero pudiera hacer algo mas que los exploradores ingleses.

Desde entonces Stanley se niega a dar informes a los periódicos.

Los cazadores han limpiado sus armas y en todos los bosques de la Francia resuenan los cuernos de cazar. El presidente de la República ha dado dos batidas en el bosque de Rambouillet, acompañado del gran duque Waldemiro de Rusia y de los ministros.

El sombrero a la española de mujer, es decir el de alas anchas y recogidas, amenaza dividir a las elegantes. Algunas señoras han constituido una asociación para sucederlo, otras son partidarias del gorro pequeño.

Una frase de Alejandro Dumas (hijo): «La muger es evidentemente un ser inferior. Fué lo último que hizo Dios descansando despues. Así es que se nota en ella la fatiga del autor del Universo.»

Trois Btoiles.

FLIRTATION.

No le bastaba a miss Fancy Stockford—la extravagante heredera de los millones de la Agencia John Stockford y Compañía—hacer pajaritas de papel con las cartas suplicantes que recibe a montones, correr de aquí para allá en busca de diversion y jarana, saber a los veinte años lo que muchos viejos ignoran sin que ninguna inquietud—ni el deseo que excita, ni los latidos vagos del corazón que se despierta castamente—hubiese turbado jamás la eterna sonrisa de su burlona boca y la indiferencia fría de sus ojos, tranquilos como las aguas de un lago, ni ir muchas veces, en las mañanas tibias y agradables, a saltar a la cuerda en el parque de Monceau, suelta al aire la cabellera, y comiendo barquillos como las chichuelas de la calle... ¿Por qué esta muñeca rubia, a la que hasta el amor, hasta morir, como una ronzana cantada ridiculamente por un tenor italiano, tuvo el malvado capricho de hechizar, de atormentar lentamente, páfidamente a aquellos dos muchachos ingénuos y llenos de fé que se habian lanzado detrás, siguiendo su huella brillante, como mariposas que se arrojan en la deslumbradora llama de una bugía?...

Los hermanos Kermóel echaban de meaos su provincia, el hotel secular, hundido en la sombra de una calle silenciosa, en la que solamente se oía el monótono campaneo de la vecina catedral, la casa de sus padres limpia y honrada, en que la vida corre apaciblemente, siempre igual, con los mismos aniversarios, las mismas fiestas y los duelos mismos, en que los retratos colgados de las paredes no tienen historia. Su certadad provincial, su torpeza infantil cuando hablaban a una mujer, sus vestidos pasados de moda, todo, en fin, provocaba a la risa; pero tenían hombros tan robustos, cabellos tan espesos, una sangre tan roja que coloreaba sus mejillas y afuía a los labios, algo de virgen, y de sano, desprendiéndose de todo su cuerpo, que su juventud atraía como un fruto verde que el sol ha teñido de rosa y que brotó al aire libre, entre la gran naturaleza vigorosa y enamorada...

Los gemelos eran de vieja raza bretona. Bastante ricos para sostener su rango y aprender como los agrada la loca canción de París, podían encontrar abiertas todas las puertas y todos los salones. Los dos tenían hambre, tenían sed,—hambre de clavar sus dientes de lobeznos sobre no importa qué, sed de embriagarse, como mendigos que despues de una jornada interminable entre las filas de arbores blancos por el polvo, perciben el olor de los manjares que se escapa por las ventanas entreabiertas de la sala del festin y oyen el ruido de las copas con que brindan los bebedores ya exaltados... Y esto divertió a miss Stockford como un niño que ve algo juguete nuevo en un escaparate y hace mil zalamerías y caricias y promesas para obtenerlo, y romperlo despues entre sus dedos delicados... Fancy los envolvió en la red luminosa de sus cabellos de oro como en una tela de araña. Se plantó en su camino con su belleza despótica, sus grandes ojos y su boca sonriente, segura de que los dos hermanos no darían ya otro paso, no traspasarían esta barrera imprevista... Y puso un empeño apasionado en ganar la partida, en satisfacer su fantasía. Se dejaba comprometer todo lo que se quisiera, atraía ó rechazaba a los hermanos, jugaba con ellos; en suma, como una saltimbanqui jugaba con los perros del circo; y en efecto, cuando buscaba en el baile a los dos Kermóel, miss Stockford preguntaba siempre con su ligero acento extranjero é impertinente:

—¿No han llegado aún mis dos perros?

No era esto el amor, no era la amistad tierna y dulce de una hermana que lleva de la mano á sus hermanos menores, sino un juego, una comedia desleal... Fancy interrumpía las confidencias de los gemelos, y contestaba á veces á sus ardientes declaraciones con estrepitosa carcajada. Cuando bailaba con el uno ó con el otro—con Hervé ó con Ives—se hubiese jurado que Fancy le pertenecía, que sus labios estaban sellados por inolvidables besos, y que el sensual balanceo del baile era el preludio de ternuras próximas más expansivas, más ardientes. Medio cerrados los ojos, se abandonaba, como desvanecida, en los brazos de su pareja, estrechándole con un impudor supremo...

Los jóvenes no se cuidaron de pensar jamás cómo concluiría esta intriga, y que quizá llegaría un momento en que se encontrarían ambos á los pies de su ídolo rubio, implorando los mismos favores, en que comprenderían la verdad cruel, y enamorados de la misma mujer, enamorados hasta la locura—decididos á no cederla á nadie, á no renunciar por nada del mundo á este amor, olvidarían en su rivalidad furiosa los años que vivieran juntos—los hermosos años de juventud y de infancia—su parentesco indisoluble, todo lo que es sagrado y verdadero...

—Oye, ¿qué dirías tú si yo me casara?—preguntó Hervé de Kermuel á su hermano.

Volvían de la ópera donde miss Stockford los había retenido en su palco. Ives no respondió. Pensaba en Fancy. La veía sonrosada y rubia al resplandor de las arañas...

—¿No me escuchas?—repuso Hervé con una insistencia grave.

—¿Estarás tú también enamorado?—dijo en fin Ives, y añadió con una voz llena de melancolía:

—¿Y la que amas te corresponde?

—Lo espero y lo creo.

—Apostaría á que se trata de nuestra prima Renée.

—No.

—Veamos: ¿será la señorita Falleroy? He notado...

—Ni esa, ni aquella. Pero cómo, hermano, ¿no adivinas que yo no puedo amar más que á una mujer, que no hay en este gran París ninguna rubia tan rubia como ella, juventud tan resplandeciente como la suya, sueño más hermoso que ese sueño...

—¿Es miss Fancy!—Interrumpió violentamente Ives.—¿Te quieres casar con miss Fancy?

Y articuló cada sílaba como si no tuviera fuerza para hablar, como si esta pregunta hubiese abrasado su reseca garganta.

—¿Y bien?—dijo Hervé.—Yo no sé que miss Stockford sea indigna de llevar el nombre de Kermuel, y aun cuando lo fuera, me casaría lo mismo.

—¿Eso lo veremos!—gruñó Ives entre dientes.

Los dos hermanos estaban ya para siempre separados. Miss Fancy se levantaba entre ellos y desenlazaba sus manos tan largo tiempo unidas... Se detestaban con un amargo odio. Expiaban mutuamente sus cartas, sus palabras, sus gestos. Tenían miedo el uno del otro. Cuando miss Stockford, deleitándose en aquellos celos que habían surgido como un intermedio imprevisto, los excitaba con mil coquetías pífidas, los Kermuel se amenazaban y se injuriaban como mozos de cuerda. Era aquella una existencia horrible, vida de presidiario; dos hermanos enemigos condenados á vivir bajo el mismo techo, á encontrarse continuamente sin saludarse jamás, á agrandar ellos mismos con sus uñas la llaga sangrienta y á sufrir como sufren los desgraciados que adoran á una mujer y que dudan, á pesar suyo, si serán amados...

—¿Vale más que concluyamos de una vez!—exclamó Ives una noche de Diciembre.

Iban á salir. Había un baile en casa de lady Brington. Hervé se ponía ante el espejo su corbata blanca. Al oír esto se volvió. El salón estaba silencioso. Las bujías de los candelabros se consumían, y alumbraban con trémula luz un gran retrato de fotografía colocado en medio de la chimenea en un marco de terciopelo rosa... El retrato de miss Fancy, provocativo, deliciosamente bonita, con sus hombros desnudos y sus cabellos sueltos. Ives estaba muy pálido. Una resolución implacable frunció su ceño, y al verle tan triste y tan sombrío, con su correcto traje de etiqueta, se hubiese dicho que venía de presidir el duelo de un pariente querido.

—Tiene V. razón, caballero, concluyamos,—repitió Hervé.

Ives descolgó espadas de una panoplia. Retiraron los muebles á los ángulos del salón echando el cerrojo á las puertas. Y el duelo comenzó,—un duelo trágico que no tenía otros testigos que aquel retrato de mujer, y que nadie podía interrumpir ni detener... Se atacaron con fureza. Sus siluetas, reflejándose en el espejo, pasaban rápidamente, alejándose, aproximándose, surcadas por el centelleo brusco del choque de las hojas... Las blancas pecheras de sus camisas se teñían de rojas manchas. Tenían sangre en las manos, en la cara, en todo el cuerpo. Y espumantes, rabiosos se perseguían aún. De cuándo en cuándo y en medio de la lucha miraban el retrato de Fancy como para recobrar nuevas fuerzas y estimular su cólera. Hervé fué el primero que cayó sobre sus rodillas, rendido.

Ives vacilaba, herido en el vientre, y tratando de agarrarse á la chimenea, en busca de apoyo, cayó

arrancando un candelabro en su caída. Y ambos agonizaron allí sin perdonarse, sin cambiar un adiós consolador. Sus pupilas que se extinguían poco á poco se fijaban desesperadamente sobre el retrato de la mujer rubia, como si hubiesen querido llevar á la eternidad el recuerdo de sus hombros desnudos y de su cabellera suave...

Entre tanto, miss Fancy Stockford se impacientaba en el baile de lady Brington. Sus dedos nerviosos habían roto ya el abanico, y decía con su acento impertinente:

—¿Mis dos perros se habrán perdido en el camino?

FRASCATA.

MISCELANEA.

Nuestros telegramas. Para mejor servir á los lectores y corresponder á las simpatías que el público nos dispensa, hemos reanudado, dándole una amplitud poco frecuente en los periódicos de provincias, nuestro servicio telegráfico.

Acusacion. El señor Fiscal de la Audiencia pronunció ayer un hermoso y severo discurso acusando á Manuel Tomás Zornoza en causa que se le sigue por robo, con motivo del cual resultó asesinato. Personas que oyeron el discurso nos hacen de él los mayores elogios.

Novillos. Como ya hemos anunciado, el día 5 de Noviembre próximo, se verificará la corrida de novillos que organizado *La Protectora Social*. La lidia será dirigida por Manuel Diaz, *Laví*. La cuadrilla la componen los aficionados siguientes:

Espadas.—Abelardo Fernandez y Antonio Lopez.

Banderilleros.—Miguel Martinez, José Carrillo, Enrique Arenas, Eduardo Gomez y Baldomero Gonzalez.

Picadores.—Alfonso Lazuen y Juan Muñoz.

Puntillero.—Juan Soler.

La feria de Motril. Apesar de la sequía que tiene muy disgustados á los labradores de la vega, la feria ha comenzado animada. La plaza de la Constitucion, designada por el municipio como punto más céntrico para que la feria se verifique, está todas las noches concurrida. Hay muchos forasteros, y las motrileñas lucen sus encantos y sus galas. La plaza presenta un bello y animado aspecto por las noches, hasta el punto de que nada tienen que envidiar aquellos paseos á los de otras ferias nombradísimas.

Se ha inaugurado una sociedad de baile en los salones del artístico teatro *Las Delicias*, y se dan allí brillantes *soirées*.

En la actual semana inaugurada sus tareas en el elegante coliseo de Calderon una compañía de verso dirigida por el aplaudido actor D. Manuel Palau, en la que figura como primera actriz la eminente artista doña Carolina Civili.—Las fiestas prometen.

Requisitorias. El juez de Iznalloz llama al vecino de Montejicar Ramon Lopez Gonzalez; el de Loja á Pedro Lara Cruz.

Revista. Los soldados que disfrutan licencia ilimitada pueden presentarse á la revista semestral, en los Puestos de la Guardia vil más próximos á la poblacion que habiten.

Ferrocarril de Linares. Ayer tuvimos la satisfaccion de recibir la visita de los Sres. Filleul Brohy y del distinguido diputado provincial Sr. Lapuente Apecechea que les acompañaba. Conferenciamos detenidamente, respecto al ferrocarril de Linares á Almería, y analizamos las bases, publicadas ayer por nosotros, y que si se aceptan por nuestra Diputacion y la de Jaen, con el entusiasmo que las ha recibido la de Almería, serán el fundamento de un compromiso serio para la construccion del ferrocarril que nos ocupa.

Los señores Filleul visitaron también al Gobernador de la provincia, encontrándole animado de vivísimos deseos en pró de la idea, que envuelve una seguridad de que el ferrocarril se realice.

Nos ocuparemos del asunto con la detencion que merece.

Subastas. El 15 de noviembre se verificará en la Intendencia militar del distrito de

Granada el segundo remate para la adjudicacion del suministro de pan y pienso á las tropas y caballos estantes y transeuntes en Baeza, Linares y Ubeda.—El 13 se rematarán los suministros que corresponden á Jaen.—El 6, las leñas de los montes públicos de Padul, Albuñuelas, La Peza, Gor, Niguelas, Guájar Fondon, Orgiva y Charches.—El 8, en la Intendencia militar de Granada, la construccion de mil capotes para uso de los centinelas.

La Guardia civil. La de Ugijar capturó á un licenciado de presidio, en quien recaen sospechas de asesinato y robo de 3375 pesetas en la persona de Gaspar Lopez: el crimen se cometió el 16 del corriente. La de Albuñol á un vago de sospechosa conducta. La de Loja á los autores de un robo cometido en Huétor Tájar.

Es natural! *La Opinion* aconseja ayer al nuevo Gobernador civil que siga los pasos del Sr. Acuña. Despues de todo, esto tiene gracia. Es lo mismo que si le aconsejase liar el baul.

Exámenes de procuradores. En los de anteayer fueron aprobados, además del Sr. Pelaez, los señores don Joaquin MuñozMendoza, don Manuel Panyagna Campoó, don Eduardo Cazorla Bueno y don Eduardo Cadenas Garin.

Sucesos de la capital. La policia condujo al hospital un chico que, jugando en el pretil de la calle de Damasqueros se cayó, hiriéndose gravemente; á la prevencion un ciudadano de Motril que carece de justificantes de su personalidad, pero nó de una magnífica pistola y otro de Maracena, también indocumentado.

Vistas. Las señaladas para hoy 25 por la Audiencia de este territorio, son las que siguen:

SALA DE LO CIVIL.—Málaga, D. José Conet, con D. Miguel Ramirez, pago de pesetas.

SALA DE LO CRIMINAL.—1.^a seccion.—Huelva, Francisco Rago, disparo; Velez Málaga, Antonio Alvarez, hurto; Baeza, Juan Zurita, incidente de esearcelacion; Ronda, Cristóbal Ponce, lesiones; Canjáyar, Cándido Salvador Quintana, contra Cristóbal Gonzalez, homicidio; Purchena, Pedro Domené, lesiones; Málaga, Cristóbal Ruiz, hurto; 2.^a seccion.—Montefrío, María Rosa Ramos, lesiones; Granada, Luis Delgado Pareja, id; Ugijar, José Alonso, id.; Andújar, Francisco Suarez, id.; Marbella, Francisco Galan, disparo; Granada, Antonio Chinchilla, homicidio; Málaga, Pedro Diaz Rosado, disparo; Málaga, José Gomez Ortiz, lesiones.

Asuntos militares. Actualmente pasan la revista semestral los individuos de los batallones de reserva y depósito, y conforme á lo prevenido, han de presentarse en la oficina del detall de su cuerpo, ó al comandante del puesto de la Guardia civil donde residen.

Ha sido ascendido á alférez el sargento primero de la remonta de Granada, D. José Bermejo Serrano.

Han sido destinados á la misma remonta el capitán D. Gabriel Moreno, y en clase de supernumerario en cambio con D. Tomás Guerrero, el capitán D. José Ortiz.

Se han remitido á esta Capitanía general reales cédulas de cruz del Mérito Militar, del comandante don Juan Laraño, capitán don Antonio Gutierrez Carrion, y tenientes don Juan Pardo Cañadas y D. Antonio Segueiras; todos del arma de infantería.

Ha sido destinado á la reserva de infantería de Granada, el capitán D. Manuel Gonzalez.

CHARADA.

Envuelto en la prima dos,
dando el brazo á dos primera,
ni siento el frio, ni hay valientes,
que disputármela quieran.

Solucion á la anterior.—CITARA.

NUESTROS TELEGRAMAS.

Manila 23.—Recibido en Granada el 24 á las 11 y 50 minutos de la noche.

Un espantoso ciclón, el más terrible que aqui se recuerda, ha des-

truido gran parte de esta capital, dejando sesenta mil familias sin albergue. El arrabal de Bidondo, que es el más rico, ha quedado completamente arrasado, y sus moradores en la mayor ruina.—El Passig, agitado por el huracan, se ha desbordado, produciendo muchos destrozos en las riberas cultivadas.—Las ricas cosechas de algodón y arroz de Pavoye y Batae han quedado destruidas.—Se reciben noticias desoladoras de todos los pueblos de la isla; en May-Bongo y Santa Cruz han sido también terribles los estragos, así como en las jurisdicciones de Cavite, Bulacan, Laguna, Batangas, Zambales, Ilocos y Camarines.—Muchos buques se han perdido, siendo algunos estrellados sobre la costa.—Las pérdidas del comercio y de la agricultura son incalculables.

Viena 24.—Recibido en Granada el 24 á las 11 de la noche.

El rey de Servia ha estado á punto de perecer, víctima de un disparo de revolver que le hizo, casi á boca de jarro, una mujer desconocida. Afortunadamente, resultó ileso. La regleida ha sido presa.

Madrid 24.—Recibido en Granada á las 12 de la noche.

Se nota mucha animacion en los círculos políticos, versando todas las conversaciones sobre los temas de que me ocupó en mi carta de ayer.

Se han recibido noticias oficiales de un espantoso ciclón que ha asolado al archipiélago filipino.

EL CORRESPONSAL.

CABOS SUELTOS Y RECORTES.

Dice nuestro apreciable colega *Gil Blas*:

«En Junio comenzamos á cumplir nuestra condena. Hemos dejado, por consiguiente, de ejercer nuestra industria, los meses de Junio, Julio, Agosto, Setiembre y la mayor parte de Octubre.

Muy cerca de medio año.

Corriente: quien tal hizo, que tal pague. Nada hemos de replicar. Fuimos criminales, se nos castigó, en paz.

Lo singular que hay en esto es, que durante esos cinco meses se nos ha exigido (y hemos pagado) la contribucion industrial.

Esto podrá ser muy fusionista, pero nos parece muy inicuo.

Es como si un casero, despues de arrojar de su casa á un inquilino, exigiera que éste le pagara los alquileres.»

El Juzgado de San Sebastian, sorprendió el día 13 una partida de juego en el «Club de Regatas.»

El día mismo que se efectuó esta sorpresa, fué trasladado á otro punto el Secretario del Gobierno civil.

¡Cara... Cara... Cara... Coles!

La autoridad competente ha tomado medidas oportunas para que las banderillas empleadas en las corridas de toros, prendan.

La Correspondencia aplaude, como es justo, esas trascendentales y salvadoras medidas, y añade:

«Ahora, si las banderillas no prenden, no hay más causa que una: que los encargados de ponerlas no se arriman.»

Eso, eso.

Que se conozca quien es el culpable y se le aplique el castigo correspondiente.

Arrimarse ó no arrimarse; esa es la cuestion.

¡Qué se arrimen! ¡Por qué no se arriman!

¡Tunantes!!

En Manresa andan firmando una solicitud para que les quiten el alcalde.

El hombre dirá, y con razon: «¿Y por qué se han de salir ellos con la suya? ¡Yo pido que me quiten los vecinos!»

Se proyecta otra combinacion de gobernadores de provincia.

—Se proyecta una combinacion de delegados de Hacienda.
 —Se proyecta una combinacion de altos cargos en varios ministerios.
 —Se proyecta una combinacion entre el alto personal de...
 V estas son las únicas noticias que publican todos los periódicos oficiales y oficiosos. Y decimos nosotros.
 —Pero, señor, ¿cuándo se combinará algo que interese al país?

CARTERA OFICIAL.

Boletín oficial de ayer. Gobierno civil.—Circular haciendo saber el Sr. Pastor y Pagan, el haberse encargado de este Gobierno civil.—Otra circular, sobre los jornaleros que viajan en ferrocarriles.—Montes.—Edicto, señalando 2.º remate de los pastos de varios montes públicos de esta provincia.

El Gobierno militar, llama á varias personas para que se presenten en aquellas oficinas.

Delegacion de Hacienda.—Se trascribe una Real orden del Ministerio de Hacienda, sobre el papel que los párrocos deben usar en sus certificaciones.

Diputacion provincial.—Cuentas de los ingresos y gastos verificados durante el mes de Setiembre último.

Ayuntamientos.—Los de Monachil, Láchar, Atarfe y Cenes, presentan edictos sobre la administracion de los mismos.

Juzgados.—El del Salvador, de esta capital y el de la Merced, de Málaga, llaman á varios individuos; el del Campillo, de Granada, subasta varias fincas de un vecino de Güejar Sierra.

Varias dependencias.—La Maestranza de Sevilla anuncia la vacante de Maestro de Fábrica.—El parque de Artillería enagenada cápsulas lisas.—Las factorías de subsistencias y utensilios, presenta estados de la 2.ª decena del mes actual.

Citacion. Edicto.—El Alcalde, etc., hace saber: Que en cumplimiento de lo prevenido en Real orden de 15 de Julio último y demás instrucciones vigentes, se cita por medio del presente á los señores vocales que componen la Junta Municipal, para que concurran, el viernes 27 del actual, á las doce de la mañana á estas Casas Consistoriales, para la aprobacion del expediente instruido á fin de que el Gobierno de S. M. autorice la aplicacion de los fondos procedentes del 80 por 100 de propios enagenados á obras de utilidad pública y pueda proporcionarse trabajo á las clases jornaleras.—Granada 24 de Octubre de 1882.—M. Z.

Interesante. Edicto.—El Alcalde, etc., hace saber: Que por el Excmo. Sr. Capitan General de este distrito se me ha comunicado, con fecha 20 del corriente, la Real orden por la cual se dispone que tan luego como se comunique el alumbramiento de S. M. la Reina (q. D. g.), se anuncie tan fausto acontecimiento con una salva de 21 cañonazos si es de un Príncipe, y 15 si es de una Infanta.—Lo que se publica por medio del presente, para conocimiento del público.—Granada 22 de Octubre de 1882.—M. Z.

Cartas detenidas. Las que se encuentran en esta Administracion principal de Correos en el mes de Setiembre por insuficiente franqueo y falta de direccion, son las siguientes:

Laureano Collantes, Talará.—Serafin Mesa Herberos, Rambla de Valcabra.—Antonio Martinez Megias, Málaga.—Emilia Prada, Trinidad.—Alcalde Villarodrigo.—Dionisio Mellado, Baza.—Torcuato Carrasco, Guadix.—Teniente Coronel primer Jefe Batallon Infantería de Valladolid, Ponce.—Francisco Soler, Carratraca.—Rafael Real, Manila.—Juan Pulido Ortega, Huelva.—Vicente Fernandez Espadas, Restábal.—Ramon Aguilá, Carmona, Paterna.—Bernabé Pagés, Lanjaron.—María Manuela Vilchez, Huerca Overa.—José Alvarez, sin direccion.—José Peral Burgos, id.—Ramon Lopez, idem.—José Mariscal, id.—Sebastian Ruiz, id.—Socorro Cantano, id.—Sin destinatario.

Aviso de la Alcaldía. El soldado licenciado en esta plaza procedente del ejército de Ultramar, Mateo Medina Granados, se presentará en la Secretaría Municipal, á enterarse de un asunto que le interesa.—Granada 23 Octubre 1882.—M. Z.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia: Sobrante de anteayer, 494 fanegas; entrada de ayer, 200 id. Total existencia de ayer, 694 fanegas.—Venta.—A 17 pesetas 00 céntimos la fanega, 8 fanegas.—A 17 pesetas 25 céntimos la id., 19 id.—A 17 pesetas 50 céntimos la id., 21 id.—A 17 pesetas 75 céntimos la id., 17 id.—A 18 pesetas 00 céntimos la id., 31 id.—A 18 pesetas 25 céntimos la id., 105 id.—Total vendido, 201 fanegas.—Balance.—Existencia, 694 fanegas; vendido, 201 id. Sobrante para hoy, 493.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 9 pesetas 00 céntimos á 10 pesetas 50 céntimos fanega.—Habas, de 15 pesetas 50 céntimos á 16 pesetas 00 céntimos.—Maiz, de 14 pesetas 50 céntimos á 15 pesetas 00.

Cambios de la plaza de ayer. Londres, 00:00: Adra, Alicante, Almería, Murcia, Santander, Motril, Cádiz, Cartagena, 1/2 dño. Córdoba, Madrid y Málaga, 1/4 d.; Barcelona, 3/8 d.; Sevilla, Valencia, Zaragoza, par. Todos ocho dias vista. Tipo para descuentos en esta sucursal, 4 1/2 por 100 anual; idem para préstamos, en idem, 4 1/2 por 100 anual.—M. A.

Matadero público. Precios de la baja del día 25. Carnero, 1'40. Vaca, 1'60; Ternera, 1'65. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

CULTOS.

Día 25.—San Frutos confesor, San Crisanto, Santa Daria, San Crispin y San Crispiniano, mártires. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Justo; á las nueve Misa cantada, á las cinco, rosario, salve y letanía.

En San Juan de Dios á las nueve Misa cantada, á las cuatro, se hace la novena de San Rafael y predica el P. Antonio Segru.

A la oracion ejercicios de rogativa á Ntra. Señora de las Angustias en su iglesia.

En las iglesias de costumbre se reza el rosario.

Visita de la Corte de María.

Ntra. Sra. de la Anunciacion, en su iglesia.

El día 26, el jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Justo.

SAN FRUTOS.

Nació en Segovia el año de 642. Educado por sus padres en el santo temor de Dios, adelantó tanto en la virtud, que siendo muy joven se retiró al desierto llevando consigo á sus dos hermanas Valentin y Engracia. Habiendo caminado nueve ó diez leguas al norte de Segovia, fijaron su residencia en un escarpado desierto, casi inaccesible, donde podían hallar reposo y tranquilidad para entregarse totalmente á la contemplacion de las cosas celestiales.

En la eminencia del monte edificaron un oratorio en honor de la augusta Madre de Dios, y despues construyó cada uno para sí una choza á conveniente distancia unas de otras. Frutos eligió lo más elevado y áspero de la montaña, en cuyo sitio hay una fuente llamada hoy de San Frutos, por la creencia general de haberla hecho brotar milagrosamente el Santo ermitaño.

Ya llevaban muchos años nuestros Santos en el desierto, cuando tuvo lugar la deplorable irrupcion sarracena con que Dios castigó la corrupcion de costumbres de los españoles. Aflijidos con esta calamidad, no cesaban de clamar al Señor pidiendo fervorosamente el remedio de los males de su pueblo. Murió San Frutos el día 25 de Octubre, año de 715, á los 73 de su edad, siendo sepultado por sus hermanos Valentin y Engracia. Estos Santos murieron martirizados por los moros en el Caballar, pueblo inmediato á Segovia. Gran parte de las sagradas reliquias de los tres Santos se veneran en la catedral de Segovia desde el año 1125.

CORREO DE HOY.

Cartas á «El Defensor.»
MADRID.

23 de Octubre.

El movimiento político está en el mismo sitio en que ayer lo dejamos: no hay que registrar ningun hecho que altere el orden con que marchan los acontecimientos, ni siquiera por lo que respecta al Sr. Ruiz Zorrilla.

Este hombre público ha publicado una carta en algunos diarios de París, negando que haya ofrecido adhesion á la política del Duque de la Torre, persistiendo, en tanto no impere la Constitucion de 1869, en que la mejor política es la revolucionaria.—Esta declaracion es la misma que los lectores conocen: el republicano espatriado volverá á España desde que sea un hecho el programa de la izquierda y emprenderá entonces la propaganda legal de sus doctrinas.

Esto, y la reunion de los moretistas ayer tarde, es lo que hoy dá juego en los círculos. A excepcion del general Beranger y el señor Villamarin, los demás senadores y diputados demócrata-monárquicos, se dieron cita en casa del Sr. Moret: éste les explicó sus conferencias con los prohombres de la izquierda, y les manifestó los términos del programa, que fué vivamente discutido, aunque segun dicen los interesados—y he visto personalmente á algunos—reinó la más perfecta armonía, aplaudiendo unánimemente la conducta seguida por el Sr. Moret al adherirse al general Serrano.

Otra animada é importante reunion política tendrá efecto esta noche: las juntas de los dos casinos democrático-popular y democrático-progresista se congregan para tratar de la union republicana, de la coalicion para las próximas elecciones de diputados provinciales: he oido á algunos interesados de ambos extremos, y se muestran animados de los mejores deseos.

Despues de esto, que continúa la lucha entre los ministeriales y disidentes, izquierda y sus afines, abundando, como ya ayer decia á V., las congeturas y cálculos de todo género, sin concretar nada, máxime cuando

el presidente del Consejo y el general Martinez Campos no están en Madrid; cuyo recuerdo me lleva á decir á los lectores que las fiestas en Zaragoza y Huesca han excedido á cuanto se imaginaba. No cabe en los límites de esta carta dar detalles minuciosos, pero son dignos de que se lean en los diarios: hoy se inaugura el ferrocarril de Val de Zafan y mañana será el regreso del rey con todo su acompañamiento.

Pocas noticias de índole interesante: me aseguran que Romero Giron tiene ya del todo terminado el proyecto del Jurado, que es probable vea la luz antes de llevarse á las Córtes, lo cual convendría para que llegase al Parlamento bastante discutido el articulo.—El reglamento para oposiciones á cátedras ha pasado á informe del Consejo de instruccion pública y se cree que en breve verá la luz.—Se ha constituido la nueva junta directiva del Ateneo médico matritense, de que es presidente el Sr. Loza.—Anoche estubo muy bien la primera conferencia de las que en la escuela de Artes y oficios dá la Económica matritense para la ilustracion del obrero, gustando el discurso del señor Martinez.

Merece capítulo aparte la muerte del doctor Velasco: tiene la prensa el deber de honrar la memoria de los sábios, y el fallecido antecayer lo era en grado eminente, máxime si se sabe que venció en la terrible lucha por la existencia. D. Pedro Velasco fué hijo de pobres pero honrados castellanos viejos, y llegó á Madrid en 1836 sin más recomendaciones ni otro amparo que treinta y un reales, debiendo á un golpe de suerte entrar de doméstico en un colegio, que fué la base de su vida en Madrid. A su trabajo, talento y laboriosidad debe la brillante posicion en que le ha sorprendido la muerte. No acabaría nunca si fuera á relatar la vida de aquel hombre consagrado á la ciencia, que llegó á hacer 8400 autopsias. Deja un museo inmortal, que lleva el nombre de antropológico del Dr. Velasco en cuyo edificio ha invertido su fortuna, y en el cual serán depositados sus restos mortales. Se preparan solemnes honras ténébres en honor á su memoria y para sufragio de su alma.

De provincias, despues de los festejos de Aragon, nada de particular. Merece sí, consignarse el nombre de Bielsa, un vecino de Berbegal, que venció en Zaragoza al hombre locomotora, al andar in Bargossi, sacando dos vueltas de ventaja en las ochenta alrededor del redondel en la plaza de toros, quedando al terminar la gran carrera menos fatigado el aragonés que el andarín famoso que no ha hecho nunca otro ejercicio.

Los partes de esta tarde no traen noticias extraordinarias: Uno cuenta que *The Times* celebra la conducta de Francia en Túnez, á donde llevará con habilidad la civilizacion moderna, á propósito de la comentada noticia de las reformas económicas en la regencia.—F.

Noticias nacionales.

Derrota de Bargossi.

El conocido en el mundo por el *hombre locomotora* ha sido vencido en una carrera verificada en Zaragoza por un jóven de Berbegal.

Hé aquí el telegrama que publica *El Liberal* dando cuenta de la derrota de Bargossi: «ZARAGOZA 22.—Hoy se ha celebrado la segunda carrera anunciada por Bargossi.

»Un jóven llamado Bielsa, de Berbegal, aceptó el desafio del *hombre locomotora*. La apuesta consistía en dar ocho vueltas. Bielsa ha vencido á Bargossi fácilmente y sin cansancio alguno.

»Terminada la carrera, Bielsa ha invitado á Bargossi á ir corriendo á cenar á Huesca. Bargossi no ha aceptado la invitacion.—*Juste.*»

Otro corresponsal telegrafía lo siguiente: «Bielsa ha derrotado á Bargossi, llevándole, al concluir las ocho vueltas, dos de ventaja. El público ha aplaudido con entusiasmo al jóven aragonés.»

En Cabr del Santo Cristo (Jaen) un ho-

rroroso incendio destruyó la casa en donde habitaba don Isaac Quero Fernandez, habiéndose salvado este y su familia, gracias al arrojo de la Guardia civil y de algunos vecinos.

—Es muy probable que se haga en breve una pequeña combinacion de secretarios de gobiernos civiles.

—Segun telegrama de Murcia, fueron sorprendidas dos casas de juego, una en el pueblo de Fortuna y otra en el Estrecho, término de Cartagena.

Los jugadores con las barajas y metálico han sido puestos á disposicion de la autoridad judicial.

—A consecuencia de una colision ocurrida entre dos vecinos de Sástago (Aragon), uno de ellos recibió una terrible puñalada en el corazon, que le dejó cadáver en el acto. El asesino está preso.

—En Palma de Mallorca la viruela va tomando bastante incremento.

—En Aniñon (Zaragoza) está haciendo estragos la epidemia variolosa.

—El gobernador de Almería participa en telegrama de anoche, haber ocurrido un desplome en la carretera de Vilches á aquella capital y en sitio denominado Horno de Vidrio, término municipal de Belmez de la Moraleda (Jaen).

Entre las tierras fueron sepultados varios obreros, siendo extraido cadáver uno de ellos llamado Juan Garcia Clemente.

—Algunos trabajadores de la fábrica «Industria Malagueña», de Málaga, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal y disminucion de horas de trabajo.

—Son muchos los ayuntamientos que han solicitado estos dias moratoria para el pago de contribuciones atrasadas.

—En Sevilla se han declarado en huelga los conductores de carros de aquella capital que se emplean en las faenas del muelle.

—Los periódicos de Valencia traen estos dias noticias acerca de las huelgas que tienen lugar en aquella capital, localizadas éstas en su mayor parte á los operarios de determinadas fábricas.

—En Murcia se han declarado en huelga los oficiales de zapatero.

—Trátase en Barcelona de construir un magnífico palacio de justicia.

—Segun la nueva ley orgánica de tribunales, la fiscalía del tribunal Supremo será de libre eleccion.

—Publica la *Gaceta* del 21 las condiciones legales necesarias para el ingreso y ascenso en la carrera judicial.

—La huelga de los operarios de los talleres de carruajes iniciada en la Coruña, ha quedada conjurada.

—Desde Santander se ven ya las grandes montañas de los Picos de Europa, cubiertas de nieve.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.

Funcion para hoy Miércoles 25 de Octubre.—La comedia en tres actos, LA LEY DEL MUNDO.—La comedia en un acto, MARUJA.—A las ocho.—Entrada principal, 2 rs. 8 mrs.—Id. de paraíso, 2 reales 8 mrs.

ANTON PERICON W. ESTE RIQUÍSIMO especialidad de la antigua casa de Jerez, M. Morales Ramirez, que tantos elogios ha merecido por cuantos médicos y personas competentes lo han analizado en diferentes puntos de España y el extranjero, lo tenemos en venta en la acreditada confitería de los señores Lopez Hermanos, en los cafés del Suizo y del Callejon, en las fondas de la Alhambra, en los establecimientos del Sr. Diaz Sanchez y de la viuda de Moron. Nos apresuramos á recomendarlo á nuestros lectores, porque segun personas de esta conocidas por inteligentes y de gusto, este vino puede beberse en tanta cantidad como el más ligero Burdeos, produciendo en el estómago el calor natural de un vino muy viejo y no atacando á la cabeza por carecer en absoluto de alcohol agregado; dificultar segun parece que esta antigua y acreditada casa ha podido conseguir con múltiples ensayos.

GRAN FERIA EN CULLAR BAZA. ESTA RENOMBRADA feria se verificará el presente año en los dias 25 al 31 de Octubre. El buen nombre que ha adquirido hace innecesario todo encomio, puesto que bien conocida es la superioridad que tiene sobre las ferias de Baza, Velez Blanco y Albóx, tanto en la parte mercantil como en la riqueza en ganados. El celoso ayuntamiento de aquella villa proporcionará á los feriantes todo género de comodidades y establecerá en la plaza pública casetas de madera para la venta de los géneros.

POR virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la Sociedad General de Anuncios de España...

POR QUE COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS PRETAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijase en las facturas las palabras...

MAQUINA LEGITIMA de la Compania fabril SINGER. Pidense catalogos ilustrados con listas de precios.

SE ARRIENDA el cortijo llamado de olivares, tierra calma y viña, término Gabia Chica. El pliego de condiciones puede verse...

SE VENDE una mesa de escritorio, otra de comedor y otros objetos. De cho de la mañana a cinco de la tarde...

AL PALACIO DE CRISTAL Calle del Principe, 7. Gran realizacion; barato y verosimil! Cortes de pantalon a 20 reales...

CURRERIA DE VICENTE PERALES CALATA yud, calle de Mendez Nuñez. Depósito de géneros de punto y abanicos, Granada.

SE VENDE en Huétor Tajar a voluntad de su dueño una casería con 10 aranzadas de riego...

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS. San Matias, 2, Granada. Terminada la reedificacion el local que ocupa este acreditado establecimiento...

LA URBANA. Compania anónima de seguros contra incendios, establecida en Paris desde 4 de Marzo de 1838...



SOCIEDAD R. GARNIER Y C.

SEMENTERA DE CEREALES.

Nuestros Guanos especiales para Cereales son ya bien conocidos de los agricultores de Granada y su provincia. Basado en gran riqueza de fosfatos de cal...

GOTA Y REUMA VINO DUFLOT. Es caso muy conocido que millares de personas sufriendo con Gota y Reuma...

ACADEMIA PREPARATORIA PARA MAESTRAS. Desde el próximo mes de Noviembre se abre un repaso preparatorio para Maestras de primera enseñanza...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS UNIDOS. GARANTIAS. Capital social 36.000 000 de Rvn. efectivos.

VINOS FRESCOS a 2 y 3 reales botella. Estos vinos, parecidos al Petit Bordeaux de los franceses, son los más a propósito para la estación calurosa...

GIMNASIO HIGIENICO y de aplicación de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas...

FILIPINAS. ZACATIN 33 Y ALCAICERIA 2 y 4. Esta acreditada casa ofrece a sus numerosos clientes los grandes surtidos que del extranjero y Cataluña acaba de comprar para la presente estación...

VENEREY Y SIFILIS. Tratamiento especial de Grageas Thomas. Pronta curacion de la blenorragia, gonorrea, purgacion y todo flujo mucoso de los organos genitourinarios...

LA SULTANA. SE HA RECIBIDO el mejor y más variado surtido para la estación de invierno; ricos abrigos, paletos, visitas, y chaquetas bordadas de sutas...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino...

EL DIA

EL MÁS BARATO DE LOS PERIÓDICOS MADRID, 1 MES. 1 PUNTA. PROVINCIAS, 3 MESES. 3 ID.

Suplemento literario semanal, gratuito. COBROADORES. Castelar, Alarcon, Fernandez Breton...

DESDE OCTUBRE 1889 SERVICIO TELEGRÁFICO A LA ALTURA DE LOS GRANDES DIARIOS DE INGLATERRA Y DE LOS ESTADOS UNIDOS.

En publicación: MADAME DE TREVES POR X. DE MONTEPIN.

POLÍTICA DE EL DIA EL GOBIERNO SERVIDOR DEL PAIS, NO SU AMO ECONOMIAS REBAJAS DE LAS CONTRIBUCIONES.

Llamamos la atención sobre los trabajos de correspondientes especiales que en este momento tiene EL DIA estudiando: La cuestion del hambre en Andalucía...

REDACCION Y ADMINISTRACION Carrera de San Jerónimo, 45 y 47, Madrid.

CAMINO. FOTÓGRAFO DE CAMINO. MARRA DES. M. PUERTA REAL NUM. 9. Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños...

GRAN REALIZACION de muebles, maderas y efectos de banistería rebajando un 50 por 100 de su valor. Escudo del Carmen número 16.

BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA popularizada. Van publicados 55 tomos. Cada tomo consta de unas 256 páginas si no tienen grabados...

SE ALQUILA una cochera con agua, calle de Guadalupe número 7. San Jerónimo 20 darán razon.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole...

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Periódico especial del bello sexo, indispensable, por su utilidad práctica, en toda clase de familia. Publica siempre los mejores modelos...

GARBANZOS SUPERIORES de Castilla, a 10 y 12 cuartos ración. Casa de Céspedes, Puerta Real.

VTRA. SRA. DE LAS ANGIUSTIAS. Fabrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo; saquería de ute para harinas y granos; alpargatería de infinitad de clases...

MR. COLLIETT CIRUJANO DENTISTA y profesor de las estas blecimientos de Beneficencia provincial. Dientes sueltos, dentaduras. (Flexir Ague Boto Colliett.) Su gabinete, Puerta Real, entrada Calle de Reyes Católicos núm. 8, piso segundo.